
 

 

ATA DA DÉCIMA OITAVA REUNIÃO DO NÚCLEO DOCENTE 

ESTRUTURANTE (NDE) DO CURSO DE LETRAS DA UNIVERSIDADE 

FEDERAL DE SÃO JOÃO DEL-REI. Aos seis dias do mês de agosto, do 

ano de dois mil e vinte e quatro, realizou-se, às 14h, de forma 

remota, reunião estendida do NDE do Curso de Letras, sob a 

presidência da Profa. Laura Silveira Botelho. Estavam presentes os 

integrantes docentes do NDE do curso de Letras, Andrea 

Portolomeos, Eliana da Conceição Tolentino, José Antônio Oliveira 

de Resende, Luciani Dalmaschio e a coordenadora do Curso de 

Letras Laura Silveira Botelho. Aprovada a pauta, a Profa. Laura deu 

início aos trabalhos: 1 – Leitura e aprovação da ata da 17ª 

Reunião Estendida; 2 – Carga horária de extensão no curso 

de graduação; 3 - Novo PPC e Formação em extensão; 4 – 

Diretrizes Curriculares Nacionais (DCN)2024; 5 - Informes 

sobre o Enade; 6 – Apresentação e verificação dos cálculos da 

Formação em Extensão; 1 – Leitura e aprovação da 17ª 

Reunião Estendida; A Profa. Laura iniciou os trabalhos com a 

leitura e aprovação da 17ª Reunião Estendida do NDE, aprovada por 

todos os membros presentes. Em seguida, a Profa. Laura discorreu 

sobre a importância de resolver as questões relacionadas à 

extensão. Sendo assim, a coordenadora apresentou em tela uma 

tabela, onde constavam os cálculos entre as proporções  das áreas 

de Literatura e Linguística, a partir do número de disciplinas que 

constam no PPC. Relatou, também, sobre a organização do 

cronograma das atividades de extensão e a necessidade dos ajustes 

a serem feitos no PPC devido às novas diretrizes do MEC, de 2024. A 

profa. Laura apresentou uma proposta de organização da carga 

horária extensionista no curso de Letras: - horas de extensão 

considerando a proporção: 198h Linguística e 122h Literatura (com 

possibilidade de arredondamento  de 200h para Linguística e 120h 

para Literatura). Assim, em relação aos projetos de extensão, a 

Literatura teria um projeto de 50h; para 25 alunos (arredondando) e  

a Linguística teria um projeto de 85h, para 41 alunos 

(arredondando). Foi apresentado um cronograma, elaborado pela 

comissão de extensão,  com apresentação dos projetos feitos pelos 



 

 

professores do DELAC até o dia 12 de setembro. Processo seletivo 

em outubro, início das atividades na segunda quinzena de outubro, 

com finalização no final do semestre (final de fevereiro). Foi 

explicado pela coordenadora que, de acordo com o PPC, os núcleos 

introdutórios e avançados são: Introdução dos Estudos Linguísticos - 

IELIN, Introdução dos Estudos Literários - IELIT, Formação 

Pedagógica - FP, Estudos Linguísticos - ELIN e Estudos Literários - 

ELIT. Neste sentido, considerando as 561h dos módulos ELIN e ELIT 

foi realizado o seguinte cálculo: o primeiro núcleo, Introdução dos 

Estudos Linguísticos – Introdução aos Estudos Linguísticos (IELIN) 

660h (720 horas-aula) - Introdução aos Estudos Literários (IELIT) 

198h (216 horas-aula) - Introdução à Formação Pedagógica (IFP) 

132h (144 horas-aula) com TOTAL = 990h (1080 horas-aula). No 

segundo núcleo, Estudos Linguísticos (ELIN) 561h (612 horas-aula) - 

Formação Pedagógica (FP) 132h (144 horas-aula) - Estágios 

Curriculares Supervisionados de Português (ECSP) 400h - Práticas 

Curriculares de Português (PCP) 412h30min (450 horas-aula) - 

Trabalho de Conclusão de Curso (TCC)100h – TOTAL = 2166H30min. 

Em resumo: horas Linguística (1o.  núcleo) 720h + 216h = 936h - 

horas Literatura (2o. núcleo) - 612h + 612h = 1224h  = Total: 936h 

+ 1224h (de 3356h totais do curso) = 2160h.  PROPORÇÃO: 

Linguística: 62% - Literatura: 38%. Assim, Laura explica que a razão 

dos cálculos é para manter um equilíbrio entre as áreas 

considerando o número de horas das disciplinas. A Profa. Laura 

narrou que até o final do ano seriam 120 horas de extensão até 

2024, com a Literatura oferecendo um projeto de 46 horas para 25 

alunos considerando essa proporção exemplificada, e a linguística 

um projeto 72 para 41 alunos. Lembrou a Profa. Luciani, que o 

cálculo visa abarcar os alunos que ingressaram em 2023 e 2024. 

Luciani complementa que às 120 Horas não precisam ser dadas em 

um semestre pela literatura e 200 pela linguística, 120 horas vão 

precisar ser ofertadas nos quatro anos do curso para os futuros 

ingressantes. Luciani explicou que a cada nova turmas serão 

ofertadas 120 horas sucessivamente. Diante do exposto, a Profa. 

Eliana perguntou se o aluno poderá escolher entre Linguística ou 

Literatura. Em resposta, a Profa. Luciani disse que sim. c. A Profa. 



 

 

Andrea questionou aos colegas se haveria a possibilidade das horas 

de extensão serem divididas entre atividades na escola e na UFSJ. A 

professora Laura disse que entendia que sim, pois atividades, como 

planejamento e orientações, por exemplo, são parte das ações de 

extensão. A Profa. Luciani lembrou que o aluno pode usar as horas 

em outro curso e fazer equivalência. A professora Luciani sugeriu 

que os professores elaborem um questionário para que seja levado 

ao Pró-reitor de Extensão, em reunião a ser agendada, para 

esclarecimento das dúvidas, pois segundo a professora essas 

questões de extensão estão muito correlacionadas com as atividades 

do NDE e do Colegiado, sendo que o NDE conduz a discussões do 

novo PPC, e o colegiado também tem algumas deliberações, 

portanto precisamos sanar algumas dúvidas. Dando continuidade, os 

membros do NDE deliberaram sobre a divisão de horas e alunos 

entre os dois núcleos, Literatura e Linguística, sobre a apresentação 

de um cronograma com uma data específica dos projetos e sobre as 

atividades de Formação em Extensão que serão elaboradas pelo NDE 

e pelo Colegiado. Em seguida, a profa. Andrea menciona que é 

necessária uma definição de qual o papel da escola na extensão, 

pois é preciso mais clareza para que o projeto possa ser elaborado. 

O professor José Antônio pontuou que seria necessário conhecer a 

demanda da escola selecionada e que essa demanda deveria atender 

necessidades da escola, justificando a parceria e dando a real 

importância que a escola merece. Os professores, em comum 

acordo, resolveram abrir um formulário no Google Docs, e construir 

um questionário de dúvidas sobre a extensão e os projetos, e levar 

para a reunião a ser agendada, com o Pró-reitor. Com a palavra, o 

professor José Antônio pergunta sobre quais poderão ser as  

metodologias de trabalho desenvolvidas nos projetos. Em resposta, 

a Profa. Laura sugere que cada professor pode mudar a sua 

metodologia de acordo com sua perspectiva de trabalho. José 

Antônio levanta outra questão aos professores: os projetos de 

extensão vão iniciar no final do ano, sendo que nesse período, as 

escolas estarão dando início às provas finais e fechamento do ano 

letivo. Dando continuidade às discussões, a profa. Laura informou 

que tem se reunido com o prof. Marcos e a profa. Marília para 



 

 

enviarem dúvidas sobre a formação em extensão. Diante do 

exposto, a Profa. Luciani informou que o PIBID poderá ser usado, a 

partir da mudança na Resolução no. 8 de 21 de junho de 2023 para 

equivalência do estágio. Luciani complementa que é necessário 

alterar a resolução na Instrução Normativa da COLET sobre 

equivalência das disciplinas PCP e estágio. Em virtude de todos os 

enunciados discutidos na reunião, a Profa. Laura salientou também, 

a importância de sensibilizar os alunos para a realização do ENADE 

2024. Comentou Laura, sobre as novas diretrizes que contemplam o 

documento, e a necessidade para que todos os docentes fiquem 

cientes das novidades e o andamento dos processos. Por fim e 

diante de todo o exposto discutido e as ações e estratégias futuras a 

se pensar, descritas nesta ata, a profa. Laura deu por encerrada a 

reunião agradecendo os professores. Nada mais havendo a tratar, 

eu, Leandro de Jesus Tiago, lavrei a Ata que, depois de lida e 

aprovada, será assinada por todos os presentes. 

 

Laura Silveira Botelho 

Andréa Portolomeos 

Luciani Dalmaschio 

Eliana da Conceição Tolentino 

José Antônio Oliveira de Resende 
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